
2023年四年级数学角教案(大全5篇)
作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。那么教案应该怎么制定才合适
呢？下面是小编整理的优秀教案范文，欢迎阅读分享，希望
对大家有所帮助。

四年级数学角教案篇一

1、理解课文内容，在阅读中体会“猫的性格实在有些古怪”。

2、初步领悟作者的表达方法，体会课文是怎样把猫的特点写
出来的。

3、引导学生体会课文“人爱猫，猫爱人”这一情感主线。

了解作者是怎样写出猫的性格特点，体会作者与猫之间的感
情。

一、复习导入

本篇课文分为几部分？分别写了猫的哪些内容？

二、剖析“古怪”

（1）猫的性格古怪，主要表现在：它既（老实）又（贪玩），
既贪玩又（尽职）。

（2）高兴时，（温柔可亲），不高兴时，（一声不出）。

（3）有时（胆小），有时（勇猛）。

2、作者是怎样写出猫“古怪”的性格特点的。



运用具体事例写出了猫“古怪”的性格特点

（1）说它老实吧，它的确有时候很乖。它会找个暖和的地方，
成天睡大觉，无忧无虑，什么事也不过问。

（2）可是，它决定要出去玩玩，就会出走一天一夜，任凭谁
怎么呼唤，它也不肯回来。

用“任凭······也不······”说句子。

（3）可是，它听到老鼠的一点响动，又是多么尽职。它屏息
凝视，一连就是几个钟头，非把老鼠等出来不可！

提问：“屏息凝视”是什么意思？

感受10秒钟“屏息凝视”，交流感受。

（4）学生个人展示：朗读第二自然段，其他同学思考猫温柔
可亲又有哪些具体事例？

品味：在你写作的时候，跳上桌来，在稿纸上踩印几朵小梅
花。

（5）它什么都怕，总想藏起来。可是它又那么勇猛，不要说
见着小虫和老鼠，就是遇上蛇也敢斗一斗。

（6）回顾课文第一部分脉络。

三、体悟“情感”

作者详写猫的老实、尽职、温柔可亲、勇猛，略写猫的贪玩、
一声不出、胆小。

原因：作者爱猫，就把猫的长处写得详细。



四、体会满月小猫的可爱

1．找出第二部分中心句。（小猫满月的时候更可爱，腿脚还
不稳，可是已经学会淘气。）

2．品味：“更”

3．在课文里找找，哪些词语本来是用在小朋友身上，现在却
用到小猫身上了。

五、再次体悟“情感”。

1、同学们在初读课文时就发现了作者特别喜爱这只猫，你能
举出哪些例子说一说？

2、老舍先生非常喜爱猫，那么，猫对主人有没有感情呢？

四年级数学角教案篇二

1、学会本课生字词，能有感情地朗读课文。

2、通过自读自悟，能理解诗句中词语的意思，体会作者表达
的思想感情。

3、凭借古诗诗句，感受古诗美的意境，使学生受到自然美和
艺术美的熏陶。

感受古诗的意境，让学生受到自然美和艺术美的熏陶

1、课前请学生搜集王冕的资料

2、制作好课件

1课时



一、课文导入

同学们，今天我们就来学习王冕写的《墨梅》（电脑出示全
文），先听老师把这首诗读一遍。

二、解题

1、你们也试着读读，看看能否读通，开始。

2、好，能读通吗？那老师来考考大家（电脑出示词语）。

吾家洗砚淡墨痕乾坤

谁来读一下，读对了其余同学跟读两遍。

3、齐读古诗。

三、看来通过第一遍读大家已经把这首古诗读通了，收获挺
大的。

四、讨论

大家读得很认真，有收获吗？也有问题吧？这样，老师给大
家一个机会，把你的收获（当然也包括问题）在小组里交流
交流、讨论讨论，你们说好不好？畅所欲言吧！

……

五、师点评

同学们讨论得非常热烈，有几个小组特别的投入，老师要表
扬他们。下面，我们就来汇报一下讨论的结果。

……



还有没有什么疑问？老师有一些问题，不知大家愿不愿意回
答？

六、思考

1、请同学们仔细看图（电脑出示《墨梅》图），这画的梅花
有什么特点？

2、看着这朴实的梅花，想想梅花有哪些品性。

3、王冕擅长绘画，他为什么尤其喜欢画梅花呢？

4、王冕自学成才，鄙视权贵，在素洁的梅花身上寄寓了作者
怎样的情操？

5、对啊，这素洁的梅花不正是诗人鄙视俗流，贞洁自守高尚
情操的写照吗？

七、同学们，再让我们一起来读这首诗，从中领悟作者所要
表达的思想感情。

八、说说本首诗与《石灰吟》在写法上有什么相同点。

九、欣赏课外的两首托物言志的古诗，学生进行自读自悟
（电脑出示两首古诗）。

梅花

墙角数枝梅，

凌寒独自开。

遥知不是雪，

为有暗香来。



竹石

咬定青山不放松，

立根原在破岩中。

千磨万击还坚劲，

任尔东西南北风。

四年级数学角教案篇三

这部分内容是在学生认识了一些立体图形、平面图形的基础
上进行教学的。主要是让学生经历具体的图形分类活动，对
已学过的一些图形进行归类和梳理，了解图形的类别特征以
及图形之间的联系。通过拉一拉，亲身体验、发现三角形和
平行四边形的特性。

通过联系生活实际理解、感受三角形稳定性和平行四边形不
稳定性在实践中的应用。教材安排了三次对图形的分类活动。
第一次是对已学的一些图形按是否是平面图形进行分类，第
二次是对平面图形按其是否由线段围成进行分类，第三次是
对线段围成的图形的边数进行分类。由此可见，根据一定的
标准对图形进行分类，了解这些图形的类别特征是本节课的
教学重点，也应该是一个主要的目标。三角形的稳定性和平
行四边形的易变性在日常生活中应用非常广泛，实用价值很
高。由于特性比较抽象，学生理解起来还是有一定的难度。
所以，这既是本节课的教学重点，也是教学的难点。

教学目标：

1、通过分类，对已学过的一些图形进行整理归类，了解图形
之间的类别特征;



3、体会数学知识在实际生活中的应用，激发学生学习的兴趣。

第一、二个教学目标将在教学第二个环节“合作交流，探究
新知”通过学生动手操作、小组合作交流来落实。第三个教
学目标主要通过第三个教学环节“运用拓展，课外延伸”来
落实。

学生在前面已经认识了这些图形，对它们的特征有了一个基
本的了解。分类的思想，学生也已经接触过，曾进行过数的
分类。加上城区学生基础比较好，所以按一定的标准进行分
类应该不难。只是学生对三角形和平行四边形的特性应用平
时关注的较少，理解起来可能会有困难。

1、说教法

(1)多媒体教学法

在教学中，我充分利用多媒体教学课件引发学生的兴趣，调
动学生的情感投入，激活学生原有知识和经验并以此为基础
展开想象和思考，自觉地构建良好的知识体系，特别是通过
课件展示三角形和平行四边形特性在生活中的应用的实例，
非常形象。，有助于学生理解。

(2)自主探索和合作交流教学法

动手操作、自主探索、合作交流是学生学习数学的重要方式，
转变教师角色，给学生较大的空间，开展探究性学习，让他
们在具体的操作活动中进行独立思考，并与同伴交流，亲身
经历问题提出、问题解决的过程，体验学习成功的乐趣。

2、说学法

(1)自主观察思考



学生是学习的主体，只有当学生真正自己主动、积极的参与
到学习中时，才能最为有效地提高学生的学习效果。引导学
生自己来观察图形的特点，思考分类的标准，有助于培养学
生的独立思考能力。

(2)小组合作学习

小组合作学习能够帮助学生在有限的时间里，通过与他人的
合作获取更多的方法，找到合适、有效的解决问题的方法。
本课让学生在自主观察思考的前提下，通过小组合作学习来
进一步拓宽学生的思维空间，提升学生的学习能力。

本节课我主要设计了五大教学环节：

(一)创设情境，激趣导入

通过对话交流，引导学生回忆已经学过的图形，借机引出课
题，交代学习目标。

(二)合作交流，探究新知

1、学生分组尝试分类

提出分类问题之后，让学生先思考一下如何分类，在独立思
考的基础上再让学生借助学具分小组动手分一分，说一说。

2、集中交流分类标准

先让学生上台粘贴，再说一说是怎样分的。然后逐步引导学
生一步一步地分。边分边交流分类的标准。

3、梳理思路，展示过程。教师用课件演示分类的过程，加深
学生对图形类别特征的认识。

4、动手实践，探讨特性



先由生活中大桥、伸缩门等图片引出问题，引导学生大胆猜
想，如果换成三角形、平行四边形将会出现怎样的情况。然
后让学生借助学具动手操作，亲身体验、发现三角形和平行
四边形的特性。再让学生回忆学生中应用了特性的实例，加
深对特性的理解。

(三)运用拓展，课外延伸

1、谁能说说图的意思(教材23页第3题)。为什么现在可以坐
了？

2、欣赏图片：其实在我们生活当中存在着许多我们学过的图
形,聪明的建筑师们不仅利用他们设计出了许多漂亮的建筑,
同时又利用他们的特性设计出了不可思议的雄伟建筑。它们
中有的都有好几百年的历史了，虽然历经风雨沧桑，但是依
然完好无损保持了原样。下面就请同学们跟着老师一起欣赏
这些有名的建筑图片,去感受图形带来的魅力。

3、课外观察：生活中哪些地方应用了三角形的稳定性和平行
四边形的不稳定性。

4、运用今天学过的知识加固摇晃的椅子。

(四)总结评价，交流收获

“这节课马上就要结束了，你能谈谈你的收获，并对自己或
者其他同学的学习给出一个评价吗？”学生可以说知识上的
收获，也可以说情感上的收获，既发挥了学生的主动性，又
将本堂课的内容进行了总结。评价自己或他人的学习表现，
生生互动评价，学生既认识自我，建立信心，又共同体验了
成功，促进了发展。



四年级数学角教案篇四

1、 使学生了解阅读课外书籍要有选择，初步掌握选择课外
读物的方法，培养选读物的习惯。

2、 使学生认真掌握读书作记号的方法、要求、意义，养成
不动笔墨不读书的好习惯。

3课时

教学目的：带学生到图书室实地练习选择读物，体会方法，
交流意义。

教学设计：

一、 步入实地，激发读书激情。

1、 活动：师生进入图书室，安静入座

2、 谈话：（体现学生为主，了解学生知识面）

3、 小结：选择读什么书，要根据需要而定，请大家活学活
用书本上的方法，用最短的时间选择一位书本朋友。

二、 看图明法，交流经验名理。

2、 学生补充借书、购书经验，提请大家注意：

（1）看书架上的标记或者咨询有关人员寻找分类

（2）仔细查找，轻轻抽书----内容提要，大致一看----重新
选择，书回原位

三、 静静默读，实践结交书友。



1、 评选速度奖

2、 评选专心奖

四、 交流收获，强化选读意义

1、 小队交流假日读书活动，评选优胜“读书郎”

2、 个人探讨读书选择及其心得，评选“小博士”

3、 发下调查表选填

（1） 我最想读的3本书是--------、-----------、-------
----。

（2） 我读过最难忘的书是---------、---------、-------。

（3） 我愿意为班级图书角提供-------书。

（4） 我希望班级图书角拥有-------书

五、 作业：制作名言书签。

教学目的：由仿到创活学活用“读书作记号”的学问，实践
体会，交流意义。

一、 导入：

上一课我们知道了如何选择图书，选后不认真读书那就失去
了选择的意义。该怎样读书才算认真呢？（学生交流：四到、
不动笔墨不读书、“读书要做记号”相机板书课题）

二、 自学做记号的方法与要求（看图归类讨论）

1、 姿势同书写：“三个一”不能忘



2、 不同记号的意义探讨，允许保留意见

3、 补充自己所习惯的记号，交流意义

三、 交流方法

四、 实践深化

1、 第一课上做记号，交流评选，表扬得法者（注意姿势）

2、 补充材料上自选一文，小组共做记号交流，评选合作小
组

3、 小结：读书该怎样做记号，要因文因人而异

4、 各自读16课，进一步理解要领、意义

五、 总结提醒：

落笔要轻，保持整洁，好借好还，再借不难，

张甫七录，善于摘抄，读书动墨，受益匪浅。

教学目的：从图启思，感受“无字词典”的重要，初步掌握
观察的方法。

教学准备：一缸金鱼、一盆盆景、分组活动

教学过程：

一、 导入板书

问：查“无字词典”就是要求我们怎么做？

板书：留心观察周围事物



二、 学习观察静物

1、 回忆老师带大家观察南园一角的方法，结合第五页下图
谈谈观察静物的方法

（1） 同桌讨论----男女生比赛----小结板书：

按一定顺序、要有重点、展开想象、勤于动笔

（2） 动静结合----象什么----当作活的----观察日记----
填写表格

2、 实践运用

三、 学习观察动态事物

1、 根据第四页上、中的图讨论方法

2、 交流（南北两组学生对抗）

（1） 活动：按照进行顺序，重经过

（2） 人物：注意神态、动作、语言，留心场面和善于抓住
特点鲜明的人来观察

（3） 动物：外形、动作、习性（注意动态时的生命力）

3、 实践分组

四、 总结、作业

1、 总结：观察不但要细心，更要耐心、恒心才能从变化中
发现乐趣，养成好习惯，练出好眼力。

2、 作业：一周观察日记



（1） 选定目标反复看

四年级数学角教案篇五

1、能发现、再现物体的序列，体验不同的排序方法，在操作
活动中有规律地设计图案，提高动手能力。

2、培养幼儿思维的多样性，初步感知数学中的规律美。

1、多媒体课件。

2、彩色珠子、彩皮、腰带、彩带等。

3、玩具小熊一个，篮子若干。

一、感知规律

1、观看课件，引导幼儿发现并讲出其中的规律出示玩具小熊，
师：小朋友你们看，这是谁呀？（小熊）

师：小熊他今天可开心了，因为他搬新家了，让我们一起看
看他家的新房子吧！（观看课件画面）小熊的新家漂亮吗？
（漂亮）

师：今天小熊还请了三位好朋友到家里做客呢，看看他们是
谁呀？（小兔，小猫，小狗）

师：三位好朋友接到小熊的邀请可高兴了，他们要出发啦！

师：（观看课件画面）哦，这三位好朋友每人都走了一条小
路，哇小路上还有好看的小石头呢！让我们一起看看他们走
的小路上的小石头是怎样的。

师：先来看小兔，他走的小路上的石头是怎样的呢？（一块



红色一块绿色一块红色一块绿色……）

师：小兔走的小路是一格一排列的石头小路。小猫走的小路
呢？（一块绿色两块蓝色一块绿色两块蓝色……）

师：小猫走的路是一格二排列的石头小路。小狗呢？（一块
红色一块蓝色一块黑色一块红色一块蓝色一块黑色……）

师：小狗走的小路是一、一、一排列的石头小路。

师：小朋友，你们觉得这三条小路看上去漂亮吗？（漂亮）
为什么？（引导幼儿说出小石头的排列有规律）

2、观看课件，引导幼儿按规律排列

（1）引导幼儿发现并尝试接着规律排列师：到了小熊家，小
熊请三位好朋友吃点心啦！咦？怎么是个空盘子呀？原来这
是个神奇的盘子哦，盘子上有一些花纹，只要将盘子上的花
纹按一定的规律说下去，好吃的点心就会出现了。你们想不
想试一试呀？（想）师：看看小兔拿到的盘子是什么花纹？
（一块红色一块黄色一块红色一块黄色）接下来应该怎么排
呢？（与老师一起讲述）（一块红色一块黄色一块红色一块
黄色……）看看对不对？哇，是什么好吃的点心呀？（萝卜）
师：小猫的盘子呢？（一朵大花二朵小花一朵大花二朵小花）
接下来应该怎样呢？（请幼儿讲述）（一朵大花二朵小花一
朵大花二朵小花……）是什么点心呀？（小鱼）幼儿与老师
一起吃美味的"小鱼"。

师：我们也来帮帮小狗吧！谁愿意来说一说？（正方形、圆
形、三角形，正方形、圆形、三角形）接下来呢？（正方形、
圆形、三角形，正方形、圆形、三角形……）（骨头出现）

（2）拓展幼儿思维师：小朋友，除了这些排列，你们还有没
有不一样的排列？（两个高人两个矮人……三个大碗两个小



碗……）

二、应用创作师：吃完了点心，小熊要请大家唱歌跳舞啦，
你们看，小熊打扮的漂亮吗？（漂亮）那让我们也把自己打
扮一下和小熊一起跳舞吧！

1．简单介绍各小组的活动内容师：老师为你们准备了各种材
料：花环和大小彩色花；彩色珠子和线；腰带和彩色丝带。
选择你自己喜欢的材料开动吧！

2．幼儿自选小组活动（1）装饰花环（2）串项链（3）装饰
彩带裙

三、评价活动师：谁来介绍一下你的作品呢？

互相观赏，评价个别作品，表扬有创意的幼儿。

四、结束活动

师：孩子们，把自己打扮起来吧！（一起把自己的作品戴在
身上欢乐起舞）

师：时间不早啦，我们该和小熊说再见了，小熊再见！（挥
手离开小熊家）


